

# 跨市轨道交通开进资阳 四川最年轻的地级市迈入高端局



资阳城市一景。

## 从高铁到轨道交通 加速破题“轨道上都市圈”

9月14日，“中秋团圆日，成资相逢时”轨道交通资阳线试乘体验活动在福田站启动。受邀人群中，有安岳县政协副主席郑勇，他曾是资阳交通系统的一名“老兵”，刚参加工作时就成渝高速公路正开建，“那个时候叫成渝高等级公路，刚开始只有两车道，后面改成的四车道。”他说。

在郑勇的印象中，高速没修通之前，开车从资阳到成都至少要半天时间，中途还要期待翻越龙泉山时不堵车。后来，成渝高铁和成自宜高铁相继在资阳设站，郑勇也见证了轨道交通资阳线从规划、建设到开通的完整过程，“作为一名资阳人，为这样的发展速度高兴。”

同城发展，交通先行。事实上，资阳早已发力推进基础设施同网，加速破题“轨道上都市圈”。目前，轨道交通资阳线正式开通，成达万高铁、成渝中线高铁资阳段加快建设，成都都市圈环线铁路（成都外环铁路）、绵遂内铁路有序推进，资阳即将在都市圈率先实现“县县双高铁”。

另一边是织密高快速路网。当前，成渝、成安渝、成资渝3条直通成渝两地的高速公路贯通资阳，成资首条城际快速通道“成资大道”实现快速直达天府机场，成渝高速扩容、资中至铜梁高速、东西城市轴线资简段等加快建设，7条城际“断头路”全部打通，率先实现“县县三高速”，公路网密度居都市圈第一，“8高11轨16快”立体综合交通网正加速构建。

除了外畅，还要内联。资阳持续优化区域通勤网，成渝高铁资阳北站和成自宜高铁资阳西站满图运行共计71趟/日、出行量8200余人次/日，成渝高铁资阳北综合客运枢纽“四站合一”近期投运，即高铁站、公交站、轨道交通站、汽车客运站的无缝对接。轨道交通资阳线的“定制”客运路线也运营开通。

资阳市同城化发展工作局相关负责人表示，随着轨道交通开进资阳，将促进干线铁路、城际铁路、市域铁路、轨道交通“四网融合”，进一步实现“零距离”换乘和一体化服务，将切实提升同城出行的便捷度、获得感。同时，进一步拉近成都、资阳两市的时空距离、深化心理融入，两地如居一城的美好愿景将成为现实。

9月29日上午10时，轨道交通资阳线首发列车分别从福田站和资阳北站驶出，26分钟后同时到达终点。这标志着四川首条跨市域轨道交通线路开通运行。

这无疑为资阳发展史的重要注脚，四川最年轻的地级市正享受到成渝同城化发展带来的巨大红利。

近年来，资阳市围绕省委赋予的“建设成都都市圈现代化产业新城和成渝地区中部崛起示范区”定位，结合自身资源禀赋及产业优势，以成渝地区双城经济圈建设为总牵引、以成渝同城化为战略支撑，实施工业强市、创新驱动发展战略，构建“一核引领、两极支撑、三区协同”市域发展格局，推动新时代资阳高质量发展，助力成渝地区中部崛起。



轨道交通资阳线。成都轨道集团供图



新石器无人车生产线。

## 从制造到智造 加快构建现代产业体系

中车资阳机车有限公司位于资阳高新区，今年6月，当地为哈萨克斯坦量身定做的CKD6S型调车机车正式下线，这也是我国首款满足海关联盟EAC认证要求的内燃机车。

自2005年以来，该公司已先后提供190余台干线和调车内燃机车，覆盖了哈萨克斯坦国铁、铁路运输公司以及厂矿企业等。

这是资阳制造出海的成功范例。

同样是在资阳高新区，2016年以来，当地着力建设“产学研医养”全链口腔基地，打造国内领先、世界一流的“中国牙谷”。目前，已有118户国内外知名企业落地，53户企业的285个“资阳造”产品投放市场，2023年产值达34亿元。已入选工业和信息化部发布的2024年度中小企业特色产业集群名单。

从“火车头”到“一颗牙”，这是资阳培育壮大特色优势产业的生动实践。而距“中国牙谷”10多公里之外，位于资阳临空经济区的智能制造产业园清泉片区，则代表了另一个关键词——“智造”。

“清泉片区规划面积6.7平方公

里，重点发展以机器人、电动两轮车等为主导的产业。”据现场讲解人员介绍，目前清泉智能制造产业园已入驻企业21户，投产企业19户，一批“资阳智造”产品从这里走向全国、运往世界。

四川越海科技有限公司在清泉片区建立了生产基地，主要用于智能配送机器人、智能零售机器人等的批量化生产，是西南首家集服务机器人整机及零部件、数字化智能高端装备生产、检测认证标准化为一体的高科技企业。

另一边，位于资阳临空经济区的四川星河动力空间科技有限公司飞行器总装制造基地一期项目已开始试生产，即将开展火箭总装生产工作，完成西部地区首枚商业运载火箭的下线。这意味着，资阳临空经济区将进入航空航天器生产阵列。

这些都是资阳加快构建现代产业体系的一个缩影。近年来，当地坚定不移实施“工业强市”战略，围绕做强主导优势产业，推动产业延链补链强链，推动优势产业高端化、传统产业新型化、新兴产业规模化，打造特色鲜明质量优异的产业发展新高地。

## 把流量变留量 文旅新场景赋能高质量发展

几天前，央视新闻庆祝中华人民共和国成立75周年特别节目《奋进强国路 阔步新征程——共和国巡礼》播出四川篇，资阳市惊喜亮相。节目以总台主持人何岩柯返乡为主线，从多个角度展示资阳在交通、产业、老旧小区改造等方面发生的巨大变化。

而在一个月前，随着游戏《黑神话：悟空》的爆火，资阳市的安岳石刻作为取景地，也同步出圈，吸引不少游戏爱好者打卡。

一个城市如何把流量变留量？当地快速行动出台政策：9月15日至12月31日期间，“天命人”们凭借第三关通关游戏截图，畅游安岳国有石刻景区；线下打卡取景地，发朋友圈并配文：天命人，集合！集赞满50个，可领取精美礼品一份。同时，县外游客可凭身份证，说出接头暗号：我是天命人！可在多个酒店享受住宿和餐饮优惠。

坐着轨道交通来资阳。9月27日晚，2024成都国际美食嘉年华正式启动，资阳市发出邀约，推荐了“千年石韵·探秘之旅”“故地新韵·红色之旅”“村野田韵·乡村之旅”“品味食韵，韵味之旅”四条打卡路线：从半月山大佛、安岳石刻感受千年石韵到陈毅元帅故里体会“一帅三将军，青史传佳话”的传统和良好家风，从资阳国际数字游民社区、晏家坝乡村公园开启田园之旅到各地餐馆品味资阳特色美食，内容丰富。

而就在轨道交通资阳线临空站的不远处，中华优秀传统文化科技创新示范园正加紧建设，这是资阳市目前正在建的最大文旅项目，未来也将成为人流的重要承载地，引领和带动当地文旅产业高质量发展。

“成渝之心 巴蜀门户”，年轻的资阳正迈入高端局。

（元阳）

图片除署名外由资阳市委宣传部提供



中国牙谷科创园。